

百座小水电致神农架河流断流 官员入股当老板

【<http://www.newssc.org>】 【2011-08-16 02:35】 【来源：京华时报】

据《楚天都市报》报道7月中旬至8月中旬，记者与专家联合调查发现，神农架林区内已建成小水电站90座，在建10座，拟建2座，另有2座列入规划。小水电站造成河流反复断流，神农架整体生态遭受威胁。

河流断流河床裸露

调查发现，神农架林区已建成的90座水电站中，88座为梯级开发的引水式电站。河水被坝体拦截后，通过山体内开掘的隧道，引到下游发电后排出。在高出水口不远处，河水再次被斩断，通过山体隧道，引到下一座电站，原有河道废弃断流。

神农架林区有堵河、南河、香溪河、沿渡河4大流域，记者走访了其中的51座引水式水电站，一路看到除个别水电站老旧失修导致坝体漏水外，其他水电站的拦水坝下，河水均出现断流，河床裸露。

环评通过率不足三成

神农架国家级自然保护区内的河流也未能免受小水电站之灾。除已建成的榨起沟、石柱河等8座水电站外，还有3座在建的水电站也处于保护区内。

林区水电局局长陈光文认为，神农架现在树木不让砍，野生动物不让捕，矿山也限制开发，但林区也需要GDP快速增长，水力发电污染最小，“一本万利”，应该大干快上。

林区环保局资料显示，在神农架100座已建、在建的水电站中，只有29座通过环评审批，环评通过率不足30%。

参与调查的原国家环保总局局长江水资源保护局局长翁立达说，神农架是三峡库区的最大绿色屏障。目前河流已经被水电站肢解得“体无完肤”，整体生态遭受威胁。

官员入股当电站老板

在民间资本投资的小水电项目中，一些拥有广泛人脉资源的地方官员也成了股东。记者在下谷坪乡采访时，当地老百姓传言，该乡有多家电站的“幕后老板”就是林区某局局长，他曾经当过乡领导。陈光文坦承，自己在宋洛乡当党委书记时，在某电站入了10万元的股份。如今，他每年能拿到1万—1.5万元的分红。不少官员在接受采访时，懊悔自己“醒悟”太晚，错过了电站投资的大好时光。因为到2006年，神农架可开发的流域几乎被“瓜分”完毕。